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A birodalom alkotmányos fejlése eddig két ne- 
vezetes okmányt ismert, az okt. 20-diki diplomát, 
mely Ausztriának alkotmányt igért, a február 26-ki 

patenst, mely a Reichsrathot egybehivja : most ez 
okmányok a május 1-jén elmondott trónbeszéd- 
del szaporodtak 

A két elsőt eleget emlegettük, de remélni lehet, 
hogy május 1-jét még inkább megfogjuk emlegetni. 
Legalább ez idézte elő a legnagyobb hatást; de oly 
hatást, minek csak a szélső pártiak örvendhetnek. 

E trónbeszéd nem kevesebb, mint a Bach rend- 
szer elvei alkotmányos fogalmazása, s miután az okt. 
20-ki diplomától még meszszébb elmegy, mint a febr. 
26-iki patens, minden alkotmányos érzelmü embert 
gondolkodóba ejt; de még sem oly leverő, mint egy- 
előre feltünik. 

Ha e beszédet az mondotta volna el, a ki 
elveit hiszi és vallja egyedül idvezitőnek, Schmerling 
miniszter, legkisebb sensatiot sem idézett volna elő. 
De miután az uralkodó ajkáról hangzott el, kétség- 
kivül a legnagyobb nyomatékkal birna, ha nem aka- 
runk megbarátkozni a gondolattal, hogy Ausztria 
most már szintén alkotmányos állam, melynek trón- 
beszéde az eddigi miniszterium programmja, mely 
miniszterium azonban csak addig áll, mig politiká- 
ját a parlament — mit itt Reichsrath képvisel — le 
nem szavazza. 

Azonban legyen bárkinek a programmja, sok- 
kal magasabbról hangzott, mintsem azon illusiót csi- 
nálhassuk magunknak, hogy azt egy pár phrasissal 
szétröpithetjük; annyival is kevésbbé, mert az a 12 
évi rendszer basisát magában foglalja. Épp azért oly 
nevezetes okmány, hogy ezt csak egyszerüleg tudo- 
másul vennünk nem szabad. 

Ez okmány tény, csak is annyit fontolgatha- 
tunk, vajjon van-e jövője ? vívhat-e többséget ma- 
gának ? vajjon támogatni fogják-e a többi nemzetek ? 
vajjon elég erős lesz-e a kormány tettlegesiteni ? 

Mert nem szabad felednünk, mikép Ausztria 
most kétféle természetű alkotmányos országokból áll: 
olyanokból, melyek most kaptak alkotmányt, s olya- 
nokból, melyek már ezredév óta birnak, mely utolsó- 
kat Magyarhon és kapcsolt részei képviselik. Az 
egybegyült Reichsrathban még eddig csak is az 
előbbiek, az ugynevezett örökös tartományok vettek 

részt : Magyarország, Horvátország, Szlavonia, Er- 
dély meg sem hivattak. A velenczei királyság és 
Istria bár meg vannak hiva, mostanig meg nem jelen- 
tek; ha tehát e trónbeszéd örömzajjal fogadtatott, azt 
csak is a német-szláv tartományok tették magokévá, 
e szerint a birodalom fele nem hallatá érzületét. 

Még az is kérdés, vajjon a cseh és lengyel 
nemzeti párt mennyiben osztja 5 Mert nyilvános titok, 
hogy ezek Magyarhon tartását kicsinyben magok is 
utánozzák; hogy a velenezei királyság hova szeretne 
szavazni, azt nem kell magyaráznunk. 

Mi minket illet, az Magyarország magatartásán 
legkisebbet sem változtathat. Valamint bizunk, hogy 
a kiegyenlités kérdésével is épp ott állunk, hol az 
előtt. Sőt azt hiszszük, hogy e trónbeszéd igen so- 
kat tett arra, hogy a magyar korona részei, mint 
Horvátország, Szlavonia, Dalmatia belőle, csak uj 
érvet nyertek arra, hogy Magyarhon ezredéves al- 
kotmányához szorosabban csatlakozzanak. 

A trónbeszéd ott, hol reményét fejezi ki, hogy 
Magyarhon és részei is nem soká meg fognak a 

Reichsrathban jelenni, a részek között Erdélyt is 
fölemliti. E megemlitésben némelyek annak látják 
biztositékát, hogy Erdély egyenesen a népre basiro- 
zott választás utján — mint terjesztve volt – csak- 
ugyan nem fog meghivatni. Egyébaránt megvagyunk 
gyöződve, hogy ha szintén meghivattunk volna is, 
a választás az erdélyi nemzetek jelenlegi jogfogal- 
main hajótörést szenvedett volna. 

Tanuságunk azon hangulat, melylyel a beszter- 
czei tisztujitás véghez ment, hol Budaker kimondá, 
hogy Szebenben egy gyülés alkalmával egyen kivül 
minden nyilatkozat oda ment ki, hogy a Reichsrathba 
követet nem küldhetnek. K.L 

: 
A vajda-hunyadi várhid ügyében érdemes ba- 

rátunk Makrai L. egy levelet intézett volt hozzánk, melyet 
lapunk 38-dik számában közreadtunk. Ez oly érdekes tárgy- 
ban hg. Liehtenstein ö magassága, kormányszéki elnökünk 
ö excellentiájához egy iratot intézett, mely a herczeg ő ma- 
gassága ez ügyben tett vizsgálatának eredményekép tekint- 
hető, s igy a másik félnek is védokait foglalja magában. Ő 
magasságának irata a következö: Szeben 13-dik április 
1861. Nro 1861. Excellentiád! Egy a „Kolozsvári K. 
idei 38-dik számában közreadottsevelezői czikk alkalmából, 
mely a v.-hunyadi várhid lebontása ellen volt intézve, én a 
kolozsvári bánya-, erdő- és só igazgatóságtól ezen kérdésben 
felvilágositást kivántam. 

Az ezen rendeletemre adott tudósitás szerint, a leron- 
tással fenyegető hid elbontása a közbiztonságra való tekin- 
tetből rendeltetett el, s gondoskodva van arról, hogy minden 
oly része, mely valamely történelmi emlékkel van össze- 
kötve, kiváló örizet alá vétessék. Ennélfogva intézkedés té- 
tetett, hogy valamint a hidoszlopok, ugy a gerendázat el- 
hbordása után meztelenül maradt köfalak is rögtön befedes- 
senek. Egyébiránt az egész hidpadlás minden részeivel, s 
névszerint a rostélyzattal együtt nem bir semmi történelmi 
becscsel, miután ezen a királyi kincstár által 1845 ben épitni 
rendelt alkotmány az uj kor műve, s a hidgerendázatnak 
elhordása már el is maradhatna, miután a rostélyzat, mely 
magában 200 mázsát nyomott, leszedetett és a várban gon- 
doztatik. Miután az erdőszeti, s ércz és só-bányaigazgatóság 
folyamodott, hogy a dolog valódi állása hirlapi nyilvános- 
sággal közzététessék, van szerencsém nagyméltóságodnak 
tetszés szerinti rendelkezésére bizni, hogy az emlitett leve- 
lezői czikk helyreigazitását ugyanazon lap által eszközölje. 
Egyébiránt különös mély tisztelettel vagyok stb. 

Lieohtenstein, m. k. 

Belsőszolnokmegye felirata az uralkodó fel- 
séghez. - Felséges uraikodó ! Midőn alázattal megértők 
felségednek mult évi october 20-kán kelt legkegyelmesebb 
diplomáját, melynek értelme szerint hazánk megyéinek azon 
semminemü alkotmányos uton hozott törvény által el nem 
vétetett ősjoga: megyeileg összeülhetni s szabadságra érett 
nemzethez méltólag önügyeit rendezhetni visszaadatott. Keb- 
leinket reményteljes dobbanásba hozta a hazafias öröm; mert 

az uralkodó felség iránti hódolat határai s törvényeink kor 
látain belől feljajdulhatott az elnyomott s csak titokban táp- 
lált hazafi bánat, mert szünedezni kezdett a 12 évi megpró- 
báltatás vérnyomokat maga után hagyó éjjele s az alkot- 
mányos élet hajnalát hazánk egén derengeni vélők; mert 
öszintén reménylők, hogy felséged mellőzve az eddig sugal- 
lott alkotmányellenes rendszer nyügeit, mellőzve még az ily 
szellem tanácsolta mult évi oct. 20-ki legfensőbb elhatáro- 
zás megszoritásait: magát kegyes előde, a még ohajtott 
életben lévő koronázott apostoli magyar király V. Ferdi- 
nánd ő felsége által legutoljára szentesitett s hazánkra s 
ennek törvényes királyára kötelezőleg ható 1847-38-ban 
Pozsonban kelt törvényre helyeztetvén, annak magatartása 
által népei szeretetét, öszinte bizalmát kinyerni elhatározott 
legmagasabb szándéka. 

A honfi fájdalom könyeivel s a megcsalatkozás lan- 
kasztó érzetével kénytelenittetünk azonban felséged szine 
előtt kimondani, miként ez öszinte reményünk szerte mál- 
lott! Szerte mállott : mert hinnünk lehetett, hogy a nyomor 
s elnyomatás 12 éve után a lesujtott nép sohaja az dralko- 
dó trónjáig jutván, ez megértené népének ohajtását s hi- 
ven megörzőtt reményeit végre teljesülésbe menni engedendi; 
igen! hinnüuk lehetett, hogy végtére elérkezett a dicső percz, 
melyben király és nemzet egymást megértenék ! 

A nemzet felségedtől nem jogi engedményeket akanrt, 
még kevésbé követelt jogszélesitéseket; hanem egyszerüen 
azt reménylé, hogy felséged sarkalatos törvényeinket s ezek 
között ama törvényeket is, melyeket felségednek kegyes 
előde V. Ferdinánd koronázott apostoli magyar király 
1848 ban önkezüleg szentesitett - a nemzetnek vissza- 
nyujtandja; s egyszerüen ama szent eskütételeket vevén 
tekintetbe, melyeket felségednek elődei alkotmányunk, tör- 
vényeinkre – az utódokra nézve is kötelezőleg tevének: — 
minden különben is alkotmányos uton el sem töröltetett sar- 
kalatos törvényeinket rehabilitálni fogja. Mi törvénye- 
inknek tiszteletbentartását remélettük, azon szerződések ere- 
jénél fogva, melyekre felséged elődei I. Leopold és I. Fe- 
rencz császár és király őseinkkel, mint hazánk törvényhozó 
testületével 1691 ben és 1791-ben léptek vala. 

Sarkalatos és alaptörvényeink mellőzéséből eredő más- 
nemt sérelmeinket nem emlitve : bátrak vagyunk csak egyet- 
len - reánk a Királyhágón innen lakókra nézt életkérdéssé 
vált jogmegcsorbulásunkat felséged trónja elé hozni. Ugyanis 
felséged minden reményeinktől eltérőleg , alaptörvényeink 
mellőztével Erdélyt külön állás, udvari korlátnokság s egy 
különleges országgyülés lehetségével kibékiteni vélte. 

Felséges ar! Erdély kétoldalu szerződéseink, 
irott és szentesitett törvényeinkkel ellentétben, 
jogilag, mint külön tartomány nem létezik töb- 
bél Nem; mert a felséged nagynevt elődei által nyiltan el- 
ismert és biztositott Erdély és Magyarhon között létező sze- 
mélyi egyesülési viszony erejénél s elévülhetetlenségénél 
fogva; továbbá a nemzetnek törvényesen s az illető két haza 
országgyülésein emanált akarata s a törvényes uralkodó, a 
koronás apostoli magyar királynak beneplacituma , megerő- 
sitése s szentesitése folytán —: ama személyi unió rea- 

lissá lön a két ország között változtatva, midőn az 1847-8-ki 
teljes és kötelező erőben lévő pozsoni VII-dik illetöleg ko- 
lozsvári I-ső t.-czikk nyomán Erdély de facto az anya Ma- 
gyarhonba békebeleztetett. Igenis, felséges ur! a két ország 
közötti személyi unió folytán és jogán létesült a realis 
1848-diki unió, mert felségednek öseitöől öröklött 
joga is hazánk Erdély birtoklása felett ugyan- 
azon s csakis azon jogból folyt, a melyből Ma- 
gyarország és a kapcsolt részek feletti is: az 
egy magyar szent koronának elévülhetetlen jo- 
gából. Ugyanis felséged nagy előde 1. Leopold magyar 
király , a leopoldi hitlevél bevezetésében e szavai által : 
supremi nostri regii muneris .... esse dignovimus, charissi- 
mam hanc Transylvaniae regionem, jam a seculis inclito no- 
stro Hungariae regno assertam magis magisdue velut ani- 
mam nostram complecti* a szenlélyi uniót elismeri s a be- 
zárásban e szavai által: „promittendo in verbo nostro regio, 
ac apud nos et serenissimam nostram domum nunduam vio- 
la bili fide, quod illos firmiter et inconcusse servabimus, 
et servari faciemus" — ezen személyi egyesülésnek is meg- 
tartása s megtartására magát és felséges utódait is kötelezé; 
mellőzve továbbá a pragmatica sanctionak az ország alap- 
jogait biztositó tételeit: e személyi unió fenntartását bizto- 
sitá felséged dicsőségesen uralkodott nagyatyja I. Ferencz 
császár és magyar király az 1791-diki törvény szentesitése 
által, mely törvénynek VI-dik czikkében ez mondatik: „tam 
sua sacratissima majestas, duam secuturi ejusdem ex au- 
gusta domo Austriaca successores quam legitimi reges Hun- 
gariae coronam pertinentem, eodem cum Hungaria imperii 
et successionis jure tenebunt, et velut propriam habentem 
constitutionem nullidue alteri regno subjectam juxta proprias 
leges, et constitutiones legitime confirmatas, non vero ad 
normam aliarum provinciarum haereditariarum gubernabunt.* 

Jogos alapon áll tehát ezekből kifolyólag az 1848- 
ban mindkét osztály által az uniót illetőleg hozott kétrend- 
beli törvényezikk. De továbbá a mi nagyfontosságu: testvé- 
riségi praecedentia is létezvén a két ország között, 
e realis unió mindkét haza fiainak régóta egyetemesen táp- 
lált ohajtása is vala. 

E felett végül még tettlegessé is vált e törvényi- 
leg s királyi eskü szerint is biztositott unió végtére, a mi- 
dőn szentesitásétől fogva felségednek trónralépteig a törvény 
teljes értelme szerint is életbe vala léptetve s felbonthatat- 
lannak látszó kötelékek füzék össze az egygyé forrt két 
magyar haza fiait. 

Alkotmányos uton hozott s az érvényességre szüksé- 
ges minden kellékkel ellátott, a király által is szentesitett 
törvény alkotmányunk szerint mindaddig érvényben marad, 
— s mert a királyi eskü azt sérthetlenné tevé: követke- 
zőleg is hat király és nemzetre, mig alkotmá- 
nyos uton viszont király és haza közmegegye- 
zéséből illető helyen nem módosittatik, avagy 
el nem töröltetik. Világosan megszabta ezen jogot a 
1791-ki T-dik t.-ezik ezen sorai által: „leges ferendi, a b- 
rogandi et authentice interpretandi potestatem in magno 
principatu Transsylvaniae principi, statibus et ordinibus ad 
comitia legitime confluentibus communem esse sua majestas 
sacratissima elementer agnoscit, segue jus hoc statuum illi- 
bate conservaturam, atque prout illud a divo Leopoldino I-o 
in se devolutum est, ad augustos qguode suos Ssuccessores 
inviolatum transmissuram benidue declaravit. 

Felséges ur! „az 1847—8-ban Pozsonban hozott s ápr. 
11-kén megerősitett és az 1848 ban Kolozsvárat kelt s ju- 
nius 10-kén szentesitett törvények alkotmány szabta uton 
sem módositva, sem megváltoztatva nincsenek , állanak ekint 
azok egész kiterjedésökben, betüröl betüre, czikkelyről ezik- 
kelyre, állanak emigy azoknak a két magyar haza egyesü- 
lését kifejező VII-dik illetőleg I-ő czikkelyei is.* 

Nem vonattak-e azonban kétségbe Felséged kormánya 
által az idézett 1791-ki törvény értelmében kellőleg hozott 
a két haza egyesitését tárgyazó törvényezikkek akkor, mi- 
dőn Erdélynek Magyarhontól különvált állás, udvari korlát 
nokság, s külön országgyülés adatik ? - Nem szorittatott-e 
Felséged legmagasabb kézirata folytán a folyó év április 2- 
kára Budára összehivott magyarhoni országgyülés is alkot- 
mány-ellenes térre, midőn az alkotandó törvények feletti ta- 
nácskozásra, az 1848-ki törvények módositására hivatott fel: 
hogy az erdélyi részek képviseletének meg nem jelenése ál- 
tal alkotmányilag csonka, s igy jogosulatlan gyülekezetkint 
határozzon azon törvények módositása felett, melyeknek VII- 
dik czikke a két hon egyesülését követeli ? Nem állittatott-e 
Felséged kormánya által hazánk élére oly hatóság, melynek 
functioja a kolozsvári 1848-ki I-ő t. czk. 3-dik §-a által tel- 
jesen megszüntetett ? Nem mellőztetik-e Felséged kormánya 
által a különleges erdélyi országgyülés kilátásba helyezése 
által a pozsonyi 1747-8-ki VII.dik t. cz. 1, 2, 3-dik §-a, 
kolozsvári 1848-ki II-dik t. cz. kötelező ereje? 

Történetünknek fájdalom számos példája által tudnók 
bebizonyitani, hogy valahányszor alkotmányunkon, s ennek 
sarkalatos törvényein a hatalom által csorbák szándékoltat- 
tak ejtetni, az hazánkban mindenha békétlenkedést, elégü- 
leflenséget, bizalmatlanságot szült; és viszont nem örömmel 
pihenik-e meg a hazafi szem történetüink azon verőfénye: 
lapjain, melyeken irva van, hogy ha törvényeink 
által épségben tartattak, s conservaltattak, a 
s egyetemesen öszinte szeretettel támogatá 
hezi ragaszkodásában, s ha a gondviselés : 
kormányokra véres haározokat bocsátott vala 

TÖI 

a haza min- 



hű fia kész örömmel ontotta vérét törvényét tisztelő 

yáért ! 
Felséges ur! a lezajlott 12 év szenvedése e hazát a 

multnál örömteljesebb jövőre érdemesiti 1 az nem lehet
 Fel- 

séges ur! hogy Felséged atyai szive zárva maradhasson 

két haza fiainak annyi idő óta annyiszor ismételt jog
os ki- 

vánalma előtt ! Felséged, ki mult évi oct. 20.kán kelt diplo- 

májával egy lépéssel közelebb jutott sziveinkhez, nem uta- 

sithat vissza jogos kérésünk megtagadása által ! Felséged 

nem utasithatja vissza a két haza egyesitésén
ek megtartását 

akkoron, midőn még a Felségedtől mult évi o
ctober 20 iki 

diplomájának alapján, az alkotmány által ugyan nem is- 

mert szokatlan alapon összehivott f. é. febr. 11-iki károly- 

fehérvári értekezlet többsége is azt elösmeré. 

Hódoló tisztelettel terjessztik tehát kérésünket Felsége
d 

trónja elébe esedezvén : ,méltóztassék a két magyarhaza 

egyesüléséről szóló 1847. 8-diki pozsonyi VII-dik és az 

1848-ki kolozsvári I-ső törvényezikkeket, melyek király és 

haza közös akarata folytán Felségednek akkoron dicsően 

uralkodó nagybátyja koronázott apostoli magyar királyunk 

V. Ferdinánd által szentesittettek, s mint a törvényesség 

minden kivánalmával birók tettlegesen is életbe valának lép- 

tetve, az elődök által elmondott eskü kötelezettség
énél fogva 

kegyelmesen megtartani; s ezen törvényezikkekből kifolyólag 

Magyarhon Királyhágón inneni részeinek képviselőit az 

anyaország már megnyitott gyülésére, mely e képviselet 

nélkül amugy is csak kiegészitetlen maradna, s kötelező 

törvények hozatalára jogositatlan is lenne, meghivni; e kép- 

viseltetést az erdélyi 1848-ki II. t.-ezikk értelmében mentöl 

előbb megrendelni; végre az erdélyinek nevezett udvari k
or- 

látnokságot, mint az 1848-diki kolozsvári I-ső t.-czikk 3-ik 

g-sával ellenkezőt kegyelmesen megszüntetni. 

Testületileg használhatván fel szólhatási jogunkat, eze- 

ket bátorkodunk mindjárt legelső bizottmányi gyülésünkből 

legmélyebb tisztelettel Telséged tudomására hozni, hódol
attal 

kérvén Felségedet, méltóztassék forró óhajtásunk szerint 
min- 

ket anyahazánkkal ujból is összeforrni engedni. 

Felséges ur! a haza alkotmányát tisztelő király birja 

népeinek kimaradhatatlan szeretetét s a népek szeretete 
leg- 

hatalmasabb támasza, ugy az uralkodó, mint a bi
rodalomnak ! 

S mennyivel inkább van szükség a népek áldozatkész 

szeretetére akkor, midőn az alkotmányosság alapjain kivül 

vezetett kormányzat a birodalmat már is csaknem a felbom- 

lás veszélyének tevé ki ! 

Kik egyébiránt sat. Kelt Dézsen, 1861-ik évi április 

dik s több napjain tartott bizottmányi közgyélésünkben. 

Belső-Szolnokmegye közönsége. 

Alkotmányos élet kezdete. Besztereze folyó 

hó 15-én ünnepet ült. Reggel 3 és / órakor dör
dült meg 

az első taraczk a város feletti hegyoldalon fekvö Villafranca 

nevül mulatókertben, mely a hajnal édes álmát szendergő 

polgárságot zugásával varázseröként felzaklatá. E napot 

emlékül szentelé a békés de alkotmányos polgárság a szen- 

vedésteljes 14 év megszünte, S a mai napon az alkotmá- 

nyos élet első reménylett sugarai feltün
ésének; ugyanis egy 

szebeni rendelet szerint az absolut hatalom hatásköre ma 

vala megszünendő. A taraczkzugásokra talpra állt polgár 

ság mint kitüzött, helyre a juth. nagy templom elibe sereg- 

lett, hol megzendült a muzsika ezen imával: „Vater ich 

Tufe dich." Ima végeztével a tömeg a lelke
s Textoris Károly 

vezetése mellett a három nemzet lobogói alatt közbül magasa
n 

lengvén a magyar nemzeti veres-, fejér-, z
öld, — az egyetértés 

és testvériséget ábrázolva taraczkok folyvásti durrogása és 

a „Rákóczi indulóf zengedelmi mellett körüljárta a város 

négy fö utezáját. 6 órakor visszatért a m
enet az irt kertbe, 

és ott a magyar, szász és román nemzeti lobo
gókat az épü- 

let homlokzatára kiszegezve ágyuszó mell
ett szétoszolt. 

Este a lobogók alá a testvériség szentségét jelképező 

irat világittatott ki; és ezzel folyvásti ágyud
urrogások között 

„Rákóczi induló mellett a polgárság alkotmányos érzelmi 

polgármestere Stübriger urhoz ment, szerete
te, bizalma, tisz- 

telete bemutatására. A polgármester ur lelk
éből fakadt sza- 

vakban fejtegeté az öt üdvözlő sokaságnak 
az alkotmányos- 

ság áldásosságát, s felkérte a polgárságot 
testvéri szeretet s 

egyetértésre ! A hosszantartó hoch lebe és
 éljen után a vá- 

rosi tanácsnokok és végre a magyat születésü katonapa- 

lancsnok tiszteltetett meg zenével. Az őrnagy ur magyar 

nyelven tett köszönete : rend, csend, egyetértésrei figyelmez- 

tetése, mely „éljen a testvériség 111 szavakban végeztetett, 

szinte véghetetlen éljenekkel fogadtatott. És 
erre a nép, szép 

lendben és csenddel a nap méltóságához méltóan nyuga- 

lomra hazatért. Éljenek ! ! ! Cs.. táji. 

Hunyadmegye, Déva ápr. 20. Alig kezdhetem ör- 

vendetesebb hirrel levelemet, mint azzal: hogy
 e megyében 

is megalakult a honvéd-segélyező egylet. Me
gye ér- 

telmisége nagy számmal gyült egybe, a Casinó teremében, 

a mikor is volt honvéd alezredes Makray László ur lelkes 

és hazafias beszédben előterjeszté, miszerént jó lenne ad- 

dig is mig e tárgy megyeileg vagy országosan felkaroltat 

nék, honvéd-segélyező egyletet alakitani. Ezen ajánlat
 a leg- 

nagyobb lelkesedés közepette közakarattal elfogadtatott. Ez- 

után a gyülés megválasztá bizotmányát, mely igy állitatott 

össze: elnök: Makray László, alelnök: b. Józsika Gejza, 

pénztárnok: Keserü Ferencz, ellenőr: Fekete Károly, tíz 

bizotmányi tag, és öt vidéki biztos. Jegyző Jordán Domo- 

kos. Továbbá határozatba ment: 1-ször. Az egylet alapsza- 

bályaiul, a pesti programmot fogadja el; 2-or. Az egylet 

pénzalapjának megalapitására a megyében aláirási ivek 

bocsáttatnak szét. 3-or. Megrendeltetik a megyében levő hon- 

védek összeirása. 4-er. Gondoskodva lön arról is: hogy az 

egylet pénzalapja, indirect úton is gyarapittassék , minek 

eszközlésére: műkedvelő társulat alakitása vétetett ezélba. 

A pénztárba befolyt eddig: i-ször. Makray László 

adotti 100 ft. ost. ér. 2-or. Gróf Bethlen Olivér és Lázár 

Kálmán gyüjtöttek Szászvároson 157 ft. 3-or Dr. Márkosy 

orbérinapirokban adott 100 ftot, Összesen 3507 ft. oszt. ért. 

ÉÉs most már hozzátok fordulok, Hunyadmegye hő 

keblü fiai és léányai! mert tőletek függ: hogy e szép, e 
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nemes ezél, e magasztos eszme testté váljék ! járuljatok fil- 

léreitekkel az egylet pénztárához, mert nincs szebb, nincs 

fenségesebb gondolat annál: azoknak sorsán segiteni, - kik 

a hazáért, a szabadságért, életöket és véröket feláldozni oly 

készek voltak. 

Fejéregyháza, ápril 28-kán, 1861. — Felső-Fejér- 

megye lelkes honvédei se akarva elmaradni többi hasonér- 

zelmti pajtásaiktól, folyó hó 25-kén megalakult a honvédse- 
gélyező-egylet; közfelkiáltás utján volt örnagy gróf Haller 

Ferenczben nyerve az elnököt, alelnököt volt nemzetőri szá- 

zados gr. Haller Józsefben, jegyzőt volt honvédtiszt Schopf 

Adolfban s pénztárnokot a szellemdus Haller Luiza 

grófhölgyben valánk szerencsések nyerhetni – mi hosszas 

éljennel fogadtatott. 
Rendes bizottmányi tag tag csak honvéd lehetvén, szá- 

munk 28 vala. Tiszteletbeli minden pártoló s igy a lelkes 

Haller grófnő s tisztelt főispánunk Ládai A. ur is. 

Rövid idő alatt begyült 480 frt o. e. a mi a pénztár- 

noknak kézbesittetett. Minden megyei járásban egy ott lakó 

bizottmányi tag megbizatott, mielőbb beküldendöleg össze- 
irni a honvédeket s azok anyagi állását sat. 

Véleménykülönbség merülve fel, hogy vajjon egész 

életre kötelezzük magunkat, egy erőnkhez mért összeggel, 

a mi halállal szünnék meg — vagy csak 3 évre, a közaka- 

rat oda nyilvánult, hogy most adunk a mit lehet s jövő év- 

ben ujra, mindaddig, mig a haza azon állapotba jövend, 

hogy a szabadság védelmében megsebesült honvédeket ellát- 

hassa. A társulat alakulta után örnagy gr. Haller Ferencz, 

volt alezredes Horváth Ignácz részére, a ki véleménye sze- 

rint többet szolgált a hazáért s rangban is fennebbi, lekö- 

szönve elnöki székéről —; Horváth Ignácz alezredes által, 

semmi szin alatt el nem fogadtatott. 
26-kán folytatása—s némi értekezlet a segesvári csatá- 

bán 1849-ben elhullott derék honyédekért, a melyre megál- 

lapodás lön, hogy addig is, mig Udvarhely, Maros-Vásárhely 

s más közelebbi honvéd segélyző-társulatok értesittetnének 

egy nagy reduiem tartásáról; adjuk meg a néma tiszteletet 

s menjünk ki, egy imát rebegve az egek urához, kifejezen- 

dők érzelmünk nagyságát s valódiságát. A román lelkészek, 

katholikus s lutheránus lelkészek Segesvárról, ugy bodolai ref. 

lelkész Gáspár Albert felkéretve, sok lobogóval s zöldággal 

előre fellévén diszitve a 100 C hosszu négyszöget képező 

3 sirdomb, kimenének a gr. Haller család sirboltjától nem 

messze fekvő, az országuttól délre, szinte falu irányában 

egy óranegyed távolu szent helyre. (Középső mintegy négy 

akkora mint a szélsők bármelyike - párhuzamos vonalt 

vonva a felhányt felszinnel, a kihányt föld mélysége az ár- 

kolásból itélve legfennebb 4 láb, s igy valószinüen csak pár 

láb lehete a sir s azon derék hősök gabona kéve alakban 

szinte földszinre voltak egymásra örök álmat alunni fektet- 

ve, a mit igazol a földnek s gyepnek sötét vérpiros verhe- 

nyes szine.) 
Bizonyos, hogy vérázott földet tapodott a halandó, eg

y 

oly szent helyet, a mit nem szabad bészennyezni, oldjuk le 

saruinkat — s le a Kalapokkal! adjuk meg bár 12 év mulva 

a valódi tiszteletet, a mely eddig még gondolatban is tilos 

volt... valahára megérhetők, hogy 6 számu román lelkész 

templomi zászlókkal s számnélküli román lakosság részvé- 

tele mellett, azután a katholikus lelkész megható ima mellett 

bészentelheté, körüljárva a tért – a mit a segesvári lutherán 

lelkész német imája s beszéde válta fel, s végül a derék 

Gáspár Albert bodolai ref. lelkész szónoklata —; a kinek ve- 

lökig ható szavait tolmácsolni, azon elfogultság s fájdalom 

miatt, a mit mindnyájan érzénk, teljes lehetetlen. . . . 

Mintha egekből szólott volna, oly magasztos s ünnepi 

vala minden szó, annyira megható s vallásos, hogy egyszerre 

omla térdre a szinte 500 tagu gyülekezet. Sirtunk mind —
 

a román köznép épp ugy mint öszült arczu atyáink , daliás 

férfiaink ugy mint a lelkes fiatalság. 

Hösök szellemét, a nemzet nagy költője Petőfi Sándor, 

Kurcz Antal, egy daliás Zeyk Domokos s sok mások 

árnyát látók képzelmileg körültünk lengeni . . . egy érzelem, 

egy fájdalom s egy gondolat az okozóra . . . honola mind- 

nyájunk kebelében, a mi ünnepivé emelé e tisztelgést, hog
y 

sirásunk zokogásba ment által. . . . 

Volt alezredes Horváth Ignácz vezényelve a sorakozott 

honvédeket, a sirt katondi szokásként körüljáratá, „föveget 

le,4 ,térdeljt s „imádkozz vezényszóra, elkezdé a föllel- 

kesült alezredes: „Mi atyánk, ki vagy... de el
hala a to- 

vábbi hang s mind tolnlva általános zokogássá tört ki, 
a 

mi a valódi hazafi érzelmet s fájdalmat ünnepélyesen tol- 

mácsolá. Vezényszóra: bállj fel s sorakozva induljá elha- 

gyók e hősök sirját , néma fájdalommal s tudattal, hogy 

nemsoká megadni a tiszteletet, ujból látandják szemeink e 

sirt, a mely hogy a nemzet tulajdona legyen s békerittes- 

sék, a lelkes gr. Haller József felszólitása nyomán, kimon- 

dák a honvédek, „hogy miénk legyen e föl
de — mit a gróf 

magára vállalt. Könczei Károly. 

Kézdivásárhely, április 24. – Folyó hó 18-dikán 
érkezett meg Kolozsvárról e város küldötte Pa

pp Lajos ha- 

: azon hirt, hogy zánkfia, s örömmel vette e város községe 1 

az ország minden nagyja szilárdul 1848 mellett nyilatkozik. 

Szintoly örömmel vette, hogy ideiglenes fökirá
lybirónk e vá- 

ros tisztujitása végrehajtására gr. Kálnok
i Pál kormányszéki 

titoknok és Papp Lajos hazánkfiát bizta meg. S legottan 

elhatároztuk, hogy a tisztujitást folyó 
hó 20-kán az 1848-ki 

23-dik t.-ezik értelmében tartjuk meg. 

Cr. Kálnoki Pál alkalomszer szép beszéddel üdvözlé 

e város községét s felhivá régen nem elveze
tt, eltiport szent 

jogának élvezetére. Titkos szavazat utján 109 szavazattal 

fbiró lett Sza bó Dániel, 1848-ban hadbiró. Első jegyző : 

Varga József, másod jegyző: Szász Dán
iel. Tanácsosok : 

Szotyori Sámuel, Benkő Pál, Pa
pp Lajos, volt-honvéd- 

alezredes, Papn Ándrás, Tóth Sá
muel, jancsó Jaános. 

Rendőr közfelkiáltással Nagy Dániel, volt.honvédőrnagy, 

rendőri segéd: Réti, József. Levéltárnok : Papp Károly, 

volt-honvédszázados. Árvaügyigazgató, közfelkiáltással K
o 

vács Dániel, segédje Pa pb Józset. Őrátor: Kovács Józsa. 

Közfelkiáltással neveztettek ki: Balo
g Sándor, pénztárnok; 

Fülöp Sámuel, adószedő; Jancsó Elek, fogolyőr; Kun 

István, városgazda; Szenkovics Ignácz, orvos; Kovásc 

Józsáné, bába. 
Papp Lajos hazánkfia inditványára városunk tiszte- 

letbeli polgárává közfelkiáltással elválasztattak : Kossuth 

Lajos egy negyed óráig tartó éljenzés, III.dik Napoleon, 

Viktor Emánuel, Garibaldi, Klapka, Pulszki, Türr, Vetter, 

Teleki Sándor, Bethlen Gergely, Berzenezei, Karacsai, gróf 

Teleki László, gr. Mikó Imre, gr. Kálnoki Dénes és Pál, 

Cseh Ignácz és Sándor, Turi Gergely, Geréb László, Pethö 
István, Cseh Farkas és Domokos László. 

Az oklevelek kikészitésére és elküldésére megbizatott 

városi tanácsunk. 
Fényes ebéd, hatalmas köszöntések. Este a város fé- 

nyesen ki volt világitva, fáklyás tisztelgés elnök grófnál és 

ujonan választott főbirónál, kiket a város összes közönsége 

kisért szállásaikra. 21-kén délelőtt 11 órakor iktattuk be a 

tisztviselőket. Sz. 

Udvarhelyszék fölirata gr. Mikó Imre 
ő nmlgához. — Nagyméltóságu gróf, kormányszéki ide- 

iglenes elnök ur! kegyelmes urunk! Elfojtott keserü érzet- 

tel kellett látnunk 12 év előtt nmlgodnak a hon több hű 

fiaival együtti leszorittatását a politikai térről, melyre szen- 

felte vala életét s melyen édes hazánk boldogitása végett 

első ifjuságától fogva oly ernyedetlenül működött. De éppen 

az alkotmányos élet ezen erőszakos megszüntetésének s az 

idegen zsarnok uralomnak e gyászos korszaka alatt szer- 

zette nmigod a nemzeti tudományosság és a hon anyagi föl- 

virágoztatása érdekében tanusitott szellemi munkássága és 

roppant anyagi áldozatai által azon ragyogó érdemeket, me 

lyekért nmigodat „Erdély Széchenyijének4 nevezni s nevét 

kegyelettel emliteni e hon minden hü fiai kötelezetteknek 

érzék magukat. S hogy most hazánk Királyhágón 

ineni részének alkotmányos ujból szervezése vezetésével 

nmlgod bizatott meg: annyi törvényszegések közt egyedül 

ez ad nekünk némi reményt a felől, hogy nmlgod szentesi- 

tett törvényeinknek isméti érvényre juttatását nagy hord- 

erejü befolyásával előmozditandván, mi megint Szent István 

koronája területének kiegészitő részeül legfelsőbb helyen is 

el fogunk ismertetni s az egységes magyar birodalom al- 

kotmányának javadalmait teljes mérvben élvezhetendjü
k. 

Ily reményben és meggyöződésben midőn Udvarhely 

anya-, Keresztur és Bardocz fiuszékek egyetemes közönsége 

nmlgod iránt ezennel öszinte teljes bizalmát nyilvá- 

nitaná : egyszersmind szivünk teljéből kivánjuk, hogy a Min- 

denható 1sten tartsa meg soká nmlgod drága életét és se- 

gélje nmlgodat ez annyit szenvedett haza boldogitására, al- 

kotmányos szabadságunk kivivására és biztositására czélzó 

nagy föladatának sükerdús megoldásában ! 

A kik egyébiránt hódoló alázatos tisztelettel öröklünk sat. 

Tasnád, ápril 26. 1861. Városunk Erdély hazánk di- 

cső fejedelmei jelesen a Báthoriak, Bethlen, Rákócziak sza-
 

badalomlevelei után a m. miniszterium felhatalmazása foly- 

tán rendezett tanácsát ujolag szervezte. Főbiróvá T. Tere. 

besi János, kapitánynyá Ládt Péter választatott. 

A műkedvelő társulat f. hó 1-söjén első jelét adá mű- 

ködésének. A vén bakancsos és fia a huszár, szinművel. 

Isten segitse továbbra is igyekezetüket! 

Szinész társulat is van városunk kebelében Pozsonyi 

igazgatása alatt, sok jó estét szereznek , tehetséget s szor- 

galmat tanusitó előadásaikkal. 
Mondjam e hogy az áprilisi fagyok miatt a már teljes 

virágzásban állott gyümölcsfák ez évi termése általán sem- 

mivé lett, a szöllő is igen megvan rongálva, ugyhogy, ha 

lesz is, az idei szüret igen silányan üt ki. Az e hó folytáni 

z0rd száraz szelek, a szántóföldeket egészen kiszáritották, 

s ha még soká eső nem lesz, az élet ára piaczunkon igen 

felfog hágni, a mai árkelet szerint, a tisztabuza köble 26 

ft. rozs 18–20 ft. tengeri 11 ft. zab 51/, ft. burgonya 8 

ft. váltóban. 
r.l. 

KÜLÖNFÉLEK. 
A kolozsvári és kolozsmegyei szüköl- 

ködő honvédek számára adakozók névsora : 

Gróf Lázár László korlátnok ő exlja 36 frt, özv. gr. Teleki 

Pálmé évenkint 10 frt, özv. gr. Teleki Jánosné évenkint 10 

frt, b. Splényi Sámnelné évenként 10 frt, gr. Lázár Miklósné 

évenként 1Ő frt, gr. Lázár Miklós évenkint 10 frt, Benö 

István évenként 10 frt, gr. Teleki Károly évenkint 10 frt, 

Székely Dávid évenkint 10 frt, Groisz Ferdinánd évenkint 

10 frt, b. Splényi Sámuel évenkint 10 frt, Komáromi Lajos 

színész évenkint 10 fit, Fináli Henrik évenkint 10 frt, Bartha 

János évenkmt 12 frt, Aranyos Mihály évenkint 10 frt, báró 

Huszár Sándor évenkint 10 frt, b. Huszár Ádám évenkint 

10 frt, gr. Kemény Sámuel évenkint 40 frt, gr. Bethlen Fe- 

rencz évenkint 35 frt, gr. Mikes Benedek évenkint 35 frt, 

Cserei Farkas évenkint 10 frt, Csenteri István kéményseprő 

mester évenkint 12 frt, gr. Eszterházi János évenkint ő frt, 

gr. Bethlen István évenkint ő frt, Váradi Antal 
évenként 40 

fit, gr. Bethlen Géza évenként ő frt, b. Bornemisza Károly 

évenkint 5 frt, Filep Sámuel évenként 5 frt, Kozma István 

évenkint ő frt, Csehi Sándor évenkint 5 frt, Filker Ferencz 

évenkint ő fit, Nagy János évenként 5 frt, Olosz Károly 

évenkint 5 fit, Nagy Imre évenkint 5 frt, Szabó Ádám éven- 

kint 5 frt, Tompa János évenkint ő frt, Bán István 100 frt 

urb. papir, b. jósika Leo 50 frt urb. p., gr. Teleki Domo- 

kos 50 frt, gr. Teleki Domokosné 20 frt, gr. Bethlen Far- 

kasné 100 frt, gr. Eszterházi Dénesné 5 frt, b. Radák Ist- 

kns 50 firt, gr. Haller Luiza 40 frt, b. Radák Ádám 50 
frt, Folinusz János egy szinielőadás fele jövedelmét 177 

fit 83 kr és egy cs. arany, Albisi és Molnár szinigazgatók 

egy szinielőadás fele jövedelmét 31 frt 78 kr. (Folytatása 

következik. 
/ 

- Honvédsegélyző-egylet, Az alsó fejérmegyei 

lelkes honleányok a szükölködő honvédek javára mult ápril 

20-án N. Enyeden női diszmunkák kisorsolásával egybekötött 

tánczvigalmat rendeztek, melynek tiszta jövedelme, dicsére- 

tére a rendezők és részvevők buzgalmának 600 frton felyü
 



ment, Erre ápril 26-án a honvédsegélyző egylet megalakult. 
Elnöke lőn volt honvédezredes Pap Vilmos; másod elnök 
Erős István, pénztárnok dr. Donogányi. 

— A magyar biztositó-társulat nagy gyülése 
megtörtént, s a számolásból ismét fényes eredmény tünt ki. 
A társulat jótékony czélokra is nagy összegeket ado- 
mányozott; igy a Széchenyi emlékre ezer forintot, a 
pesti hbonvédegyletnek 600 frtot, a pesti kereske- 
delmi akademiának 400 frt évi segélyt, továbbá a tár- 
sulat hivatalnokai számára alapitandó nyugdij tökére ezer 
forintot. 

— Beszterezéről máj. 2.káról értesitnek : Tegnap 
délután 3 órakor a szászok nemz. ispánja Salmen Ferencz 
megérkezett. Kedves polgármesterünk egy bizottság élén mint- 
egy 20 szekér városi és falusi küldöttséggel fogadta Dipsénél. Az 
öröm rivalgások között érkező grófot a város határánál a 
czéhok fogadták, az órátor tolmácsolván örömüket. A vá- 
rosba több lobogó szász és magyar nemzeti tricolor. 5 óra- 
kor nagy ebéd a város vendéglőjében. Első Stübriger emelt 
poharat, utánna mások, s foly ez igy kiapadhatlan mérték- 
ben; este a Villafrancában volt lakoma , melyben küldöttsé- 
gileg hivatott meg a derék Stübriger polgármester, kit ágyu- 
dörgések s szüni nem tudó éljenekkel fogadott a termek s 
azon kivüli polgárok nagysokasága, és a mely lakomán ki- 
vált unió mellett a pobárköszöntések egész sokasága járta. 
(Melyeket jövő lapunk hoz.) 

Ma a város rendezi magát. Orátor lett Láng Dani. 
Holnap lesz a vidékbiró választás. 

– Losádról májul 4-kén irják nekünk : Személye- 
sen akarék a tekintetes szerkesztő urhoz utazni, de bizony 
nincs módom, mert helységünk előljárói az utolsó krajczá- 
rom is kicsikarták ládám rejtekéből, a sok zuschlag s nem 
tudom miféle schlag név alatt; de még azt se tudjuk mit 
mit csináltak vele, mert mind a mellett is, hogy notáriu- 
sunk és birónk becsületes emberek gyermekei, mégis bizony 
ő kegyelmek öt évtől fogva egyszer se számoltak semmiről 
s ha arra erőltettük, minket bezárással, öket pedig diszjellel 
fenyegette a her Vorsteher , no hiszen tán máskép leszen 
ezután. De ennél is inkább fáj nekem az, hogy katona fiam 
Itáliából ezt irja: Armádiánkban azon hir repdes, hogy Lo- 
sád népestől elsülyedett s lett belőle egy feneketlen tó — 
irja meg apám ha elsülyedtek s elvesztek, mert én nagyon 
bús vagyok azóta. 

Kérem aláson a tekintetes urat, irja meg, hogy Losád 
nincs elsülyedve, igaz, hogy a Brosser Bezirk Hunyadvár- 
megyéből kiharapván elnyelte volt, mint Jónást a czethal s 
ámbár sokat tartá a gyomrában, de mégis meg nem emészt- 
hetvén, most kiokádá; hanem mintha jelenleg res nulliusok 
volnánk, rólünk senki se akar tudni. Még azt se tudatták 
velünk, midőn mélyen tisztelt főispánunk a nevezetes szom- 
széd Piski hidhoz váratott, hogy mi is ottan az örvendező 
tömeg között, bár egy pár éljent kiálthattunk volna. Az 
előleges conferentiát se adták nekünk hirül, holott Losád 
bizony régi magyar helység. De még választmányi tagnak 
se méltattak senkit, ámbár hajdon Losád énekelte az őös- 
gyüléseken: Hol van a megválasztandó tisztikar? s megmu- 
tatta ki a legény a csárdában. De most bizony igazán de 
nobis, sine nobis esett minden, s pedig mely helységben 12- 
féle hirlapjár, ott az intelligentia csak nem csúszkál éppen 
porban, s megtudja különböztetni Ausztiát az Ausztrigától. 
Ha mind ezeket az igazság mérlegébe tesszük s megfontol- 
juk, szinte-szinte igazat ir fiam, hogy t. i. Losád lesülyedt. 

Tfj. L. S. 
— A birodalmi gyülést illetőleg a „S.4-ben ol- 

vassuk : A képviselők lassan-lassan gyülekeznek, valameny- 
nyien téli kabátban jelennek meg, a mi a fejér nyakkendő- 
höz nagyon roszul illik. Darabig nézik a padokat, jobbra 
vagy balra üljenek ? végtére elhatározzák magokat, s a cen- 
trumba mennek. Csak néhány ment egy baloldali padot el- 
foglalni. A közönségben kezdenek észrevételeket tenni. A 
baloldalt üresen hagyják, mond az egyik. - A magyarok 
számára, jegyzi meg a másik. - De hisz azok annyira balra 
vannak, hogy egészen kivül esnek a házon — véleke- 
dik egy harmadik.... 

-– A klagenfurti országgyülésen a jobboldali 
tagokat mivel mindig minoritásban maradtak minoriták- 
nak, a baloldaliakat pedig, mivel a gyülés fölött dominál- 
tak, dominikánusoknak nevezték el. 

— Seribet felszólitván egy milliomos, hogy kezet- 
fogva irjanak egy darabot — az igy válaszolt : Hizelgő aján- 
latát el nem fogadhatom, mert a szentirás azt tartja, hogy 
nem kell a lovat a szamárral egy igába fogni, melyre ismét 
a milliomos igy duplikázott : uram, vettem impertinens so- 
rait, micsoda jogon nevez ön engem lónak ? 

— Sehuselka. A bécsi nép május 1-én éjféltájban, 
miután szabadelvüségének az állammiszter laka előtt viváto- 
zásban adott hangokat, nagy tömegben Schuselka lakát ke- 
reste fel, nagy éljenzéseit csak akkor szüntetvén meg, mi- 
dőn a nevezett szabadelvü népszónok ablakában megjelenve 
köszönetét kezdé nyilvánitani. 

— Pesten magyar népszinház van kilátásban, 
egyelőre ideiglenesen építve 20—–25000 frtba kerülne. 

— A pesti ujonnanszervezett váltótörvényszék 
május Lén mint alkotmányos biróság megkezdte müűködését. 

— A hevesmegy ei pandurság részére Bécsben meg- 
rendelt psztolyokat lefoglalták. 

— A dalmát országgyülés elhatározta, hogy testü. 
letileg menend Bécsbe, ellenkező határozatát érvényesi- 
tendő azon képviselőkkel szemben, kik egy horvát küldöt- 

séggel egytembe Bécsbe indultak, hogy ott törvényellene- 

mely 

sen a Horvtországgali egyesülésre működjenek. Egy e 
czélra fogaddt gőzösen ápril 30-án meg is indultak. Az ér- 
sek, kit most gyengélkedés gátol, később követi öket. 

–A bécsi rendőrség intézkedéseket tett a Reichs- 
rath megnyitánkor fentartandó rend érdekében. De a mint 
irják, nem volb szükség rá, mert nem igen volt a bécsi nép 
részéről tolongá. 

— A bégcs birodalmi tanács követekházába kinevezett 
elnök és alelnök számára a kormány a cs. kir. titkos taná- 
csosokéhoz hasonó egyenruhát rendelt, zöldszintt aranyhim- 
zéssel; dr. Hein, ámbár csak kinevezett elnök, mégis hatá- 
ozottan vonakodot az egyenruhát elfogadni. 
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– A ,P. N.4 vezérezikkében Z. A. irja : A februa- 
riusi — soit disant – alkotmány le volt-e küldve nekünk a 
törvényhatóságokhoz ? nem! Az országgyüléssel közölte- 
tett-e ő nem ! A magyar megnyitó beszédben megemlitve 
volt-e ? nem ! Tehát hitelesen nem is tudjuk. Az reánk 
nézve nem egyéb, mint egy „hirlapi czikk ie 

—– Mint Párisból irják, e napokban a külföldön levő 
magyarok nagy gyülést tartanak Genuában vagy Turinban. 
Számos nevezetesség fog benne részt venni. 

— Az ezüst hatosok Pesten kezdenek ismét forga- 
lomba jöni. Nekünk nem jut már eszünkbe, ha vajjon plé- 
hek voltak-e ezek az ezüst hatosok ? 

— A magyar legio. A Heinri ch-ezredből átszö- 
kött Gronowski főhadnagy, Kubinyi és Tót hadnagyok Mi- 
lanoba érve rőgtön alkalmazást nyertek a magyar legioban, 
mely - mint a „M. O.4 irja - Dudinszky Gyula értesitése 
szerint már mintegy 5000 gyalog és 400 huszárból áll, s 
naponként szaporodik. A gyalogok kávészin honvédatillát 
viselnek veres bugyigóval (magyar nadrágot nincs ki ké- 
szitsen): de a huszárok mind magyar nadrágban járnak. 

— Az osztrák rendőrminiszterium egy legközelebbi ren- 
delete által az 1849 óta kibocsátott könyvtilalmak mind 
vissza vannak vonva, nehány menekültek által irt olasz, 
franczia, lengyel és német könyvet kivéve. Német könyv 
35 marad eltiltva. 

– Londonban 1862. május 1-én világiparmű- 
kiállitás veszi kezdetét — ennek folytán a m. k. helytartó 
tanács fölhijja a pesti keresk. és iparkamrát, hogy magát a 
többi e nemü egyletekkel érintkezésbe téve, tanácskozzék a 
felett, hogy hazánknak a londoni kiállitásokoni képviselte- 
tése legezélszerübben mi módon eszközlendő, — s e részbeni 
javallatát terjessze fel - s nevezzen meg egyéneket, kik 
tagjaivá lehessenek azon Pesten felállitandó bizottmánynak, 
mely a londonival magát érintkezésbe teendi. Egyszer- 
smind oly közleg van tervbe véve, mely a kiállitásra kül- 
dendő czikkek szállitását jutányosan eszközölje. 

- A Szent-László-társulat Pesten f. hó 5-ére alakitó 
közgyülést hirdetett. Czélja e társulatnak a szükölködő ke- 
leti keresztények, föleg pedig az idetelepedett magyaroknak 
testi és lelki segélyt nyujtani; hazai vállalatokat, intézeteket 
gyámolitani s a kath. világi egyházak szükségei fedezésé- 
hez járálni. 

– Gőörzben a mult napok egyikén egy egyén hadi- 
törvényszékileg agyonlövetett, mivel a magyar katonákat 
esküszegésre csábitotta. 

— Bécs, ápril 27. A „Köln. Ztg.4-nak irják Bécsből : 
A magyar kérdésben eddig nem történt megállapodás. Az 
erre vonatkoró értekezleteket folytatják ugyan még, de ké- 
telkednek benne, hogy eredményre vezessenek. Ezalatt mind- 
inkább több csapat megy Magyarországba s Pestnek oly 
helyörsége van e pillanatban, mely a bécsinek nem sokat 
enged. A magyarországi paranesnok Lichtenstein hg. kije- 
lentette, hogy a csendet a rendelkezése alá adott csapatok- 
kal mindenesetben föntarthatja. 

— Azon márvány emléklap, melyet a félegyháziak 
csináltattak azon ház falába, melyben Petőfi gyermekéveit 
töltötte, már elkészült, felirata: E házban élte gyermeké- 
veit Petőfi Sándor. A nagy költő emlékének tisztelői 1861. 

Könyvismertetés. lippen most került ki sajtó alól 
Kolozsvártt ily ezimti időszaki munka I kötete: „Keresz- 
tény Magvető" szerkesztik és kiadják Kriza János és 
Nagy Lajos kolozsvári unitárius lelkészek és tanárok. I kö- 
tet: Szent-Ábrahámi Mihály kőre metszett arczképé- 
vel. Előfizetési ára egy osztr. forint, bolti ára 1 for. 60 kr. 
Kolozsvártt Demjén László bizománya. Tartalma követ- 
kező : Előszó a szerkesztőktöl; az egyház-vallási vagy fő- 
részben van X egyházi beszéd, II könyörgés, IV Urvacso- 
ravételkor mondatni szokott agenda, azután van Függelék 
czim alatt két életirat, iskolát tárgyazó két értekezés: Kü- 
lönfélék rovat alatt Londonból egy eredeti levél továbbá 
az unitáriusok létszáma Erdélyben, tanulóik száma, alapit- 
ványaik, adatok az unitárizmus állásáról Angliában, Ame- 
rikában , Hollandiában , megkőzelitő összes létszámuk. 
Az egyházi beszédek tárgyai: Az unitárius keresztény 
hitvallás igényt tarthat a gondolkozó közön- 
ség tiszteletteljes figyelmére, — angol beszéd a 
nehány évvel ezelött itt járt Tagart Edwardtól (forditotta 
Buzogány Áron tanár); az Isten egységéről (irta Syl- 
vester György) a Krisztus iránti szeretet, — angol 
beszéd, W. E. Channingtól (forditotta Buzogány); az ér- 
dekek egyeztetése a keresztény szeretet által 
(irta Albert János); Isten nem hagyja el az embert 
(irta Nagy Lajos); Világosság és homály (irta Ferencz 
Józsi); Isten országának alapja, törvénye és szi- 
ve (írta Gyöngyösi István); az Isten országáról (irta 
Péterffi Sándor); Uj évre (irta Kis Mihály); a vándor- 
lás tanuságos képe (irta Kriza János). Á könyörgése- 
ket irták Albert és Ferencz, ez utósó a nem rég elhunyt 
jeles Ferenczi Géza felett volt mondva; az agendákat 
irták Kriza, Kelemcn István, Pap Mózsi, Gyöngyösi; a 
Függelékben van Szent-Ábrahámi Miháily erdélyi 
unitárius püspök életrajz töredéke (irta Jakab 
Elek); Tagart életrajza (irta Ferencz J.); az unitá- 
rius iskolákról (irta Kovácsi Antal); rövid elmél- 
kedés az iskola ügy felett (irta Brassai Sámuel). 
Az egész munka 16 nagy nyolczad rétü iv, előszö és tar- 
talom 6, maga a munka 1–240 lap. A ezimboritékon kö- 
vetkező unitárius könyvek vannak ajánlva, mint Demjén 
László jeles ifju könyvkereskedőnk boltjában találhatók : 
Unitárius püspökök arczképei (i for.); Szent- 
brahámi Mihály nagy negyedrét regáliven le- 

vő arczképe (1 for.); az unitáriusok hitczikkeit magában 
foglaló ,Summa uníversae theologiae Christia- 
nae secundum unitarios' czimü könyv, [mely II. Jó- 
zsef korában volt kiadva (1 for.) gyerekeknek való Kate- 
chesis (26 kr.); Halotti énekes könyv (26 kr); a 
keresztény vallás elemei (10 kr.); Koronka áAntal 
Ima-könyve (2 ír. 80 kr.); egyházi beszédek (Pé- 
terffitől, ára 3 lüzetnek 3 for.); temetésiek (P-töl ára 1 
for. 6 kr.); az unitária vallás történetei Erdély- 
ben (1 for); emlékbeszéd gr, Széchenyi István 
felett, Koronkától [(30 kr.); gr. Széchenyi István a 

nemzeti bölcs, (Ferencztől 30 kr.) Mindezek kaphatók 
részint Stein, részint Demjén L. könyvkereskedésében. 

Csak e tartalmi rövid ismertetésből következtetve is 
elmondhatni, hogy ez időszaki vállalat hazai irodalmunkban 
feltünő jelenség. Az unitáriusoknak a hazában ez az 
első ily nemü vállalatuk; való, hogy egészen magán ter- 
mészetü, minőt minden hivatásos irónak joga van kezdeni 
s alapitni, de mégis figyelemre méltó. E munka tárgyai 
mind a hazai és európai egyetemes unitárius vallás-egyházi 
és nevelési életből vannak véve, s azok közt az unitáriz- 
musról átalában , ugy az Isten, és Krisztusról való két 
angol és egy magyar beszéd különösen megérdemli, hogy 
ismertessék. Az irók közül a nagy hirü Brassain kivül, 
Kriza, Kovácsi, Jakab, Péterffi, Kis ismertebbek , 
a többik: Albert, Buzogány, Ferencz, Gyöngyösi, 
Kelemen, Nagy, Pap, Simén — majd mind ujak, ám- 
bár némelyikének vannak kinyomtatott egyházi beszédei. 
Látni való, hogy a kis irói körnek a vallás és erkölcs, a 
nevelés és tudomány közös szeretetének s müvelésének és 
ez által a hazai irodalom gyarapitásának tiszteletre méltó 
ezélja és ösztöne adott lételt; egy szellemi szövetség az, 
mi szellemi érdekeken és rokonszenven alapult, mitől tehát 
az ügy, a melynek munkásai, a tudomány, melyet müvel- 
nek, az irodalom, melyet egyformán szeretnek, s a haza 
és nemzetiség egyik fentartó erejének vallanak, ábból itélve, 
a mit legelőször is adtak, sok szépet és jót várhat. Ajánl- 
juk pártolás végett a hazafiak, ismertetés végett az iroda- 
lom figyelmébe ! Sz. — 

POLITIKAI HIREK. 
–Turin, ápril 30. A „Nationalités szerint CGari- 

baldi ma Genuába érkezett, hogy egyetlen leányának hol- 
nap egy Garibaldi tiszttel végbemenendő menyegzőjén jelen 
lehessen. Garibaldinak több barátja van jelen az ünnepélyen. 
A menyegző után az egész család Caprerába hajózik. 

—- Az ,,A. Allg. Ztg." párisi levelezője szerint a vi- 
déki lapoknak másodszor hagyták meg, még pedig szigo- 
ruan, hogy a hadi mozgalmakról és készületekről éppen ngy 
ne szóljanak, mint háboru idejében. Egyike a legnagyobb 
termény kereskedő házaknak arról biztositotta az „A. Allg. 
ztg.* levelezőjét, hogy most üzlete egészen igénybe van 
véve a franczia hadsereg és hajóhad számára megkivántató 
gyors és nagymérvü megrendelések által. Ugyane levelező- 
nek Alexandriából vett biztos levele azt jelenti, hogy az 
egyptomi alkirály hadilábra állitotta seregét. Nem szükség 
mondani, hogy egy franczia katona sem hagyja el Syriát, 
sőt inkább a foglaló sereg szaporitása várható. Az alkirály 
megbizatása : a suezi földszoros megszállása. Ezen intézke- 
dés czélja : az angol közlekedés elvágása. Az alkirálynak 
teljes souverainitás s még valami hivatalos állás igértetett 
Syriában. Az orosz hajóhad, mely közelebbről elhagyja 
Kronstadtot, Cherbonrgba menendő, koránt sem fog csak 
nehány hajóból állani. Ezen hajóhadnak Cherbourgba érke- 
zése uj és világos fényt vet az európai politikára. Az orosz 
hajóhad Cherbourgból a földközi tengerre megy. Megjele- 
nése fontos eseményekre ad jelt Törökországban és déli 
Olaszországban. s 

— A Kossuth-perben ápril 20-kán egyelőre be- 
fejeztettek a több napig tartott tárgyalások, miután az alkor- 
látnok gondolkozási időt kért, mielőtt a Kossuth bankjegyek 
ügyében itéletet mondana. Végre még Collier a vádlott vé- 
dője szólt, hogy meggyengitse az ellenvédőjének az ő véd. 
beszéde ellen tett kifogásait. Ellenfelem — ugymond — meg- 
kisérté bebizonyitani, hogy az osztrák császár a vádlottak 
részéről tett bankjegy-nyomatás által valóban fenyegetve van 
tulajdonában, mert a jus monetae a császár monopoliuma, 
tehát sérthetlen tulajdon, mely őt mint uralkodót a népjog- 
nál fogva illeti. Ámde ezen jogszármaztatás igen határozatlan, 
ugy annyira, hogy a törvényszék azt tekintetbe nem veheti. 
Különben is a jus monetae minden államban érez-pénz ve- 
retésére, nem pedig papirpénz kibocsátására vonatkozik , 
mely utóbbi sok államban, például Angliában is, egyes in- 
tézeteknek és magányosoknak meg van engedve. A vádló 
bizonyitása kiválólag abban téveteg, hogy felcserélte az ugy 
nevezett nemzetközi vagy népjogot az egyes államok he- 
lyies jogaival. A papirpénz kibocsátása ezen helyies jogok 
osztályzatába tartozik, nem pedig a népjog körébe, és igy 
az alkorlátnoki törvényszéknek nincs joga a dologba bea- 
vatkozni. Ha nem igy állna a dolog, akkor az osztrák csá- 
szár akkor is mint vádló léphetne fel Kossuth ellen, ha en- 
nek eszébe jutna, Angliában szivarokat gyártatni, hogy eze- 
ket Magyarországba becsempéssze. Mert ezáltal szintén fe- 
nyegetve volna az ő tulajdonjoga, t. i. dohánymonopoliuma. 
Hogy itt bünvádi eljárásnak helye nem lehet, az iránt a 
korona-ügyvédek egyetértettek, és miután Kossuth kinyilat- 
koztatá, hogy a bankjegyeket használni nem akarja, mig 
a jelen uralom Magyarországon tart, szónok nem látja át, 
miért fenyegetnék ama jegyek a vádló birtokát. A vádló, 
ha angol törvényszék előtt akarja állitólag alkotmányos jo- 
gát, mint ilyent védeni, akkor kénytelen jogczimeit, mint 
bárki más, bebizonyitani és csak azután, ha ez megtörtént, 
foglalkozhatik a törvényszék azon kérdéssel, vajjon Anglia 
tegyen-e a császárért rendőri szolgálatot vagy nem. Collier 
ezen beszéde után az alkorlátnok még azt kérdé, mi tör- 
ténjék a 340 (I) mázsa Kossuthféle bankjegygyel, ha a tör- 
vényszék azoknak gyártói ellen hozná végzését, mire Cot- 
ton kijelenti, hogy a vádló azokat saját költségén meg- 
semmitendi. 

— Becsbe tudósitás érkezett, hogy a boszniai fölke- 
lés hatalmasan terjed. A fölkelök minden oldalról szaporod- 
nak s fegyverrel és tölténynyel láttatnak el. Szerbia hason- 
lólag harczra készül s a végén még az is kiderül, hogy 
Kuza hg. is egy kézre dolgozik a porta ellen, s az egész- 
ben ravasz ügyeséggel jár el. 

– Washington, ápr. 20. Virginia elhagyta az u 
Baltimore megtagadta Aesaratátvonulást w hi 
Károlina elfogalalta az erősségeket. Lin 
ványa a déli kikötöket ostromzár alá veti 
löőszerek kivitelét megtiltja. 



Ujabb.— pPárishan maj. 7. vagy 8-án, a St. 
rochi egyházban gyász istenitisztelet lesz a Varsóban 
elesett lengyelekért. Sz. Pétervári biztos hirek szerint 
Mihály nherczeg nagy kisérettel készül Varsóba u- 
tazni. Itt ugy hiszik, hogy a nherczeg alkirálykép ve- 

endi át Lengyelország kormányát a jelenlegi helytar- 

tó helyébe. 

Mint a „Hamb. Börz." irja: A bécsi és 

londoni kabinetek közt szorgosan alkudoznak az iránt, 

hogy nem soká egy angol hajóhad menjen az Adriára 

folytonos czirkálás végett. Lissa sziget van szánva 

fő köszénállomásul az angol hajóhad számára. Más rész- 
ről az Orosz- és Francziaország közti szövetség nem 
hogy szakitást szenvedett volna a varsói dolgok kö- 

vetkeztében, sőt most kezd igazában összeforrni. Niel 
tábornagy rendkivüli küldetéssel megy Sz. Pétervárra. 

—– Francziaországban nyilvános alkalmakon a 
közönség érzülete a szabadságot éljenző s a zsar- 
nokságot átkozó nyilatkozatokban. Igy közelebbről 

Bordeaux-ban „VI Károly dalmű előadatásakor a 
„harcz a zsarnok ellen" versszakot a legnagyobb zaj- 
jal ismételtették, s végre a zenekar távoztával maga 
a hallgatóság is együtt énekelt a dalszemélyzettel. 
A dalmű további adatását megtilták. Nem tudni, hogy 
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a francziák ezen nagy lelkes ingerültsége miféle zsar- 
nokok ellen van irányozva, ugy hisszük, mintha a 
kormányt ragadni óhojtanák magukkal minden önkényü 
hatalmak ellen. 

— A magyar kérdés ismét szóba jött az angol 
parlamentben. A maj. 3-iki alsóházi ülésben ki- 

jelenté ugyanis Russel lord, több interpellatióra felel- 
ve, hogy Olaszország nemzetiségének elismerése sem- 
miesetre sem kötelezi Angolországot Lengyel- és Ma- 

gyarország irányában; a brit miniszter nem ajánlhatja 
a fegyverre hivatkozást; a diplomatiai beavatkozás 
nem nyujt semmi kedvező eredményt. 

– Lengyelországban a nyugalom még semmi- 

képpen sem akar helyreállni, a demonstratiok folyvást 

tartanak. Most azt távirják, hogy a varsói községta- 
nács letette hivatalát. 

— Bécs, maj. 4. A mai ülésben Schmerling meg- 
igérte, hogy felelni fog a Magyarországra vonatkozó 

minapi interpellatióra, de a feleletadás napjának meg- 

határozását főntartja magának. Azt is igéri, hogy meg 
fog jelenni a válaszfolirat kidolgozásával megbizott 

bizottmányban. A választölirat fölötti vita szerdán leend. 

— London, majus 4. A Kossuth-bankó pörben a 

britt törvényszék azon itéletet hozta, hogy az összes 

- Bécs, maj. 3. Az „Ost. u. Weste irja: a dal- 

matiai országgyülésnek Bécsben levő minoritása semmi 
egyenes siker nem eredményezett, a mit mi (t. i. „0. 
u. W.) előre is tudtunk. Mindennek daczára közvetve 
oly politikai fölfedezéshez jutottak, mely ránk nézve 
nagyon fontos. Ugyanis Dalmatiának Horvátországgal 

való egyesitése árául, Horvátországnak a Reichsrath- 
ban való megjelenését tüzték ki irányadó helyen: ha 
tehát Horvátország képviselőt küld a birodalmi tanács- 
ba, Dalmatiának Horvátórszággal való egyesitését nem 

gátolják. Azon esetre, ha Horvátország ebbe beleegye- 

zik, a dalmatiai országgyülés, a majoritás határozatai 

ellenére is, küldöttség által megkezdheti az unió fe- 
letti értekezést a horvát országgyülésen, mit ha ten- 

ni vonakodnék, az országgyülés fel fog oszlatni, és 

helyébe mást fognak választani. Ha azonban Horvát- 

ország nem akar képviselőket küldeni a birodalmi ta- 

nácsba, Dalmatiának ide csatoltatásáról többé szó sem 

lehet. 
Báró Salmen ur ő mlsga, a szá- 

szok nemzeti ispánja, körünkben van. 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIUEL. 
készlet megsemmisitendő. 

NIRDBUDB, 
HIVATALOS, 

Felhivás tüzifa szállitás 
A tordai álladalmi sóbányák kezeléséhez 1861. 

tölgy- vagy bükk-tüzifa szállitásra nézve felszólittatn 
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tordai kir. sóbánya-hivatallal magukat érintkezésbe tenni, melynél az e tárgyra éá 
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vonatkozó nyilvános árcsökkentés f. évi junius 22-kén délelőtt fog tartatni. épitészeknek es épittető uraknak. M 

E 

MEM HIVATAIOS. 
(135) 

Gyógyszerész gyalio 
kerestetik egy négy gymnasialis osztályt végzett ifju, 

Értekezhetni ugyanott Breuer Pál gyógyszerésznél. Magyar-Láposra. 

és épitészekne 
U"ABDHárRa4 minden, az ép 

Belső-Szolnokmegyében G gy m. 
zara, be 

sOEHN JAÁVOsmal 
megjelent. s általa minden könyvárusnál kapható : 

PÉTERFI SÁNDOR 

köznép előtt tartott 

HFAFVADINi FÜZETE. 

Ára 1 forint. A három füzet együtt 3 ujfori
nt. 

EGYIIÁZISZ 
Ugyanott kapható: 

Keresztény magvető. 
Szerkesztik és kiadják 

KR1ZA JÁNOS és NAGY LAJOS,
 

kolozsvári unit. lelkészek és 
tanárok. 

I kötet. Szent-Ábrahámi L. Mihály ar
ozképéve 

ogu Erdélyhoni 
Trta DÓZSA ELEK, jogtudor. 

Második könyv: 
Első könyv: Erdélyhoni közjogtan. 

jogtan. 
A három kötet ára 6 frt o. 

Vidéki megrendelések azonnal a legpontos
abbal teljesíttetmek 

Garibaldi induló és nótája 
ra 60 kr, 

UDIA NUMMIA 
zomgorára. 

vagy: A memmzeteki egy 
Második kiadás. Ára 25 kr. 

az állam körül. 
Ára 50 ujkr. 

Harmadik könyv: Magyar
 

z kaphatók. 

Alólirtnak szerencséje van a t. épittető uraknak 

ablan- és ajtó- sarkol, toló- 

réz, vas., uveg ajtio- 

val minden ajtó és ablak- fölszerelő 
eszMözöli a legnagyobb mennyiségben és 

tkülönböző választékban - junuamyos aárom— M 

k jelenteni, hogy kereskedésében 

itéshez megkivántató szükségletek u. 

véselt ésfölverő zarali. 
HyHERHáe szó- 

(127) 

osztályú szántó és kaszáló földe 
szölőkből , s jövedelmes erdőből 

ével. Ára 1 frt 60 kr. Porosz ki 

EBiriol eladaás. 
Szödemeter helységében , Érmellék szom- nosnál 

szédságában , egy 1,200 magyar holdból álló és Szödemeter. 

fagositás alatt lévő nemesi birtok: mely áll első 

A kir. főorvosi választmány véleményes ajánlatára helybe
nhagyatott a ma- 

gas bajor kir miniszterium által. 

gazdasági épületekkel , vendégfogadóval és két 

szárazmalommal ellátva, szabad kézből örökáron 

eladó. Értekezhetni személyesen alólirt tulajdo- 

vagy bérmentes levélben per Tasnád 

(3-6) 

Novák Gusztáv, 
birtokos. kből, nevezetes 

, köndvarházzal 

rályi kerületi főorvos 

DOCTOR 

domány. 
Magyar magán- s lega kalmatosb növény- 

pertan. 
é. 

könnyíti, és enyhén tápláló s 
megerősiti. 

jegesitett növényozukorkái 
fyákba- 35 kr és 

Kolozsvártt: VWolff J. és 

terez 

esillése 
Foga 
Ujvártt: 

A. Tas" 

VÉNI- 
ónak bizonyult = miot legbitelesb bizonyitványok által igaz 

- 

és plántanedvek dustartalmu alkatrészeikből van készitve — Ugy 

a idult mint az átmenő meghütési- köhögéseknél, nátha, rekedtség
, nehe 

Kásodás, fuladozás és egyébb hurutos bajokb
an, minthogy mind ezen esete 

csillapitólag, és különösen jótevöleg hat a fölizgatott l
élekzőműszere 

Hogy a tévedéseknek eleje vétessék : mindeneselre figyeln 

70 nj krjával = vannak rakva és hogy azok valódila 

én Kelp Ferencz és Dietrich é Fleischer; 

Enyeden : Bisztritsányi A., Erzsébetvároson : 
Schmidt A 

Kávoly-Fejérvártt: Rusz János; 
vasi J. D.; Medgyesen : Vándory é Bra

ndsch; Segesvártt : Misselbacher , 

Placsintár és fa gyógysz.; Szász-Régenben : 

eissörtel Ad. G Szebenben: Zöhbrer J. F. 

a: Sz.- Udvarhelytt: Kauntz J. A. gyógysz 

ádon: Szongott Jakab; 

O C H 

oltatik = s a mely a legjelesb 

zenlehelés, nyál- 

kben enyhítőleg, 

kre, a köpést ige
n meg- 

erősítő alkatrészei által az elér
zékenyült takonyhártyákat ismét

 

ikell, hogy Dr. KOCH 

1 ellátott eredeti katu- 
csak hoszukó és kerekded bélyegge 1 

g csupán csak a kö- 

vetkező helyeken kaphatók : 

.gyógysz. Abrudbányán: Ferenczi Mi
nály; Besz- 

kudrTgy Bszóban srenrer F; D
éván Buchler A. 

Hátszegen : Mátéfi Ba gyógysz; 

Köhalomban : Melas Ed. F. gyógys
z ; Maros Vásárhelytt : 

1 B; Szamos- 

Wachner Traugott; Szászsebesben : 

Székely-Kereszturon : Binder lárton; Sepsi- 
geredán: Gozsy 

Tordán : Velits G. és Wolff Gábor urakná. 

Az gy NEN. FŐTÁNODA KÖNYUNVOMDÁJA (Belső fa
rkasutcsa 74 ma) 


